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         23 / 9 /1428هـ                                                    احسن فيما بقي
      براك الفريسي الجربا                                                                                                                           التأهيل

        بسم الله الرحمن الرحيم
الحمد لله الذي تواضع كل شيء لعظمته، والحمد لله الذي ذل كل شيء لعزته، والحمد لله الذي خضع كل شيء لملكه، والحمد لله الذي استسلم كل شيء لقدرته,,واشهد ان لا إله إلا الله وحده لا شريك له وأشهد أن محمدا عبده ورسوله ، وصفيه وخليله ، صلى الله عليه وعلى آله وصحابته وسلم تسليما كثيرا .

أما بعد :

فاتقوا الله عباد الله {وَاتَّقُواْ يَوْماً لاَّ تَجْزِي نَفْسٌ عَن نَّفْسٍ شَيْئاً وَلاَ يُقْبَلُ مِنْهَا شَفَاعَةٌ وَلاَ يُؤْخَذُ مِنْهَا عَدْلٌ وَلاَ هُمْ يُنصَرُونَ} {يَا أَيُّهَا النَّاسُ اتَّقُواْ رَبَّكُمُ الَّذِي خَلَقَكُم مِّن نَّفْسٍ وَاحِدَةٍ وَخَلَقَ مِنْهَا زَوْجَهَا وَبَثَّ مِنْهُمَا رِجَالاً كَثِيرًا وَنِسَاء وَاتَّقُواْ اللّهَ الَّذِي تَسَاءلُونَ بِهِ وَالأَرْحَامَ إِنَّ اللّهَ كَانَ عَلَيْكُمْ رَقِيبًا} جعلني الله واياكم من عباده المتقين الفائزين 

أيها الأخوة المؤمنون :
أما بعد: أيها الناس اتقوا الله تعالى، وفكروا في أمركم ماذا عملتم في شهركم الكريم؟ فإنه ضيف كريم قارب الزوال وأوشك على الانتهاء والارتحال وسيكون شاهدا لكم أو عليكم بما أودعتموه من الأعمال، فابتدروا ـ أيها المسلمون ـ ما بقي منه بصالح الأعمال والتوبة إلى الله والاستغفار، لعل ذلك يجبر ما حصل من التفريط والإهمال، لقد كانت أيام هذا الشهر الكريم معمورة بالصيام والذكر والقرآن، ولياليه منيرة بالصلاة والقيام، وأحوال المتقين فيه على ما ينبغي ويرام، فمضت تلك الأيام الغرر وتلك الليالي الدرر كساعة من نهار، فيا أسفا على تلك الليالي والأيام، لقد مضت أوقات شهرنا سراعا وكان كثير منها في التفريط مضاعا، فنسأل الله تعالى أن يخلف علينا ما مضى منها، وأن يبارك لنا فيما بقي منها، وأن يختم لنا شهرنا بالعفو والغفران والقبول، والعتق من النار وبلوغ المأمول، وأن يعيد أمثاله علينا في خير وأمن وإيمان.
أيها المسلمون، لقد شرع لنا ربنا الكريم في ختام هذا الشهر عبادات جليلة، يزداد بها إيماننا وتكمل بها عباداتنا وتتم بها علينا نعمة ربنا، شرع لنا ربنا في ختام هذا الشهر زكاة الفطر والتكبير وصلاة العيد.

فأما زكاة الفطر فهي صاع من طعام، صاع من البر أو الرز أو التمر أو غيرها من قوت الآدميين قال أبو سعيد: (فرض رسول الله زكاة الفطر صاعا من طعام) وكلما كان من هذه الأصناف أطيب وأنفع للفقراء فهو أفضل وأعظم أجرا فطيبوا بها نفسا، وأخرجوها من أطيب ما تجدون، فلن تنالوا البر حتى تنفقوا مما تحبون، وهي ولله الحمد قدر بسيط لا يجب في السنة إلا مرة واحدة، فكيف لا يحرص الإنسان على اختيار الأطيب مع أنه أفضل عند الله وأكثر أجرا؟.

ويجوز للإنسان أن يوزع الفطرة الواحدة على عدة فقراء وأن يعطي الفقير الواحد فطرتين فأكثر، لأن النبي قدر الفطرة بصاع ولم يبين قدر من يعطى فدل على أن الأمر واسع، وعلى هذا لو كال أهل البيت فطرتهم وجمعوها في كيس واحد وصاروا يأخذون منها للتوزيع من غير كيل فلا بأس، لكن إذا لم يكيلوها عند التوزيع فليخبروا الفقير بأنهم لا يعلمون عن كيلها خوفا أن يدفعها عن نفسه وهي أقل من الصاع.

وزكاة الفطر فرض على جميع المسلمين، على الصغير والكبير والذكر والأنثى فأخرجوها عن أنفسكم وعمن تنفقون عليه من الزوجات والأقارب ولا يجب إخراجها عن الحمل الذي في البطن، فإن أخرج عنه فهو خير والأفضل إخراج الفطرة يوم العيد قبل الصلاة، ويجوز إخراجها قبل العيد بيومين فقط ولا تجزئ بعد صلاة العيد إلا إذا كان الإنسان جاهلا لا يدري، مثل أن يأتي العيد بغتة ولا يتمكن من أدائها قبل الصلاة أو يظن أنه لا بأس بتأخيرها عن الصلاة فهذا تجزئه بعد الصلاة ولا يجزئ دفع زكاة الفطر إلا للفقراء خاصة والواجب أن تصل إلى الفقير أو وكيله في وقته ويجوز للفقير أن يوكل شخصا في قبض ما يدفع إليه من زكاة فإذا وصلت الزكاة إلى يد الوكيل فكأنها وصلت إلى يد موكله فإذا كنت تحب أن تدفع فطرتك لشخص وأنت تخشى أن لا تراه وقت إخراجها فمره أن يوكل أحدا يقبضها منك أو يوكلك أنت في القبض له من نفسك، فإذا جاء وقت  دفعها فخذها له بكيس أو غيره وأبقها أمانة عندك حتى يأتي.

وأما التكبير فقد أمر الله تعالى به في كتابه فقال: وَلِتُكْمِلُواْ ٱلْعِدَّةَ وَلِتُكَبّرُواْ ٱللَّهَ عَلَىٰ مَا هَدَاكُمْ )

. أي على ما وفقكم له من الصيام والقيام وغيرهما من الطاعات في هذا الشهر فكبروا أيها المسلمون من غروب شمس ليلة العيد إلى الصلاة و قولوا الله أكبر الله أكبر لا إله إلا الله، والله أكبر الله أكبر ولله الحمد، قولوا ذلك جهرا في المساجد والأسواق والبيوت ولا تستحوا ولا تخجلوا في رفع الصوت فهي سنة يحبها الله ويفعلها رسوله .. إلا النساء فإنهن يكبرن سرا لا جهرا.

وأما الصلاة فقد أمر بها رسول الله حتى النساء فاخرجوا رحمكم الله إلى الصلاة رجالا ونساء كبارا وصغارا، ولتخرج النساء غير متجملات ولا متطيبات، وتعتزل الحائض المصلى لأن مصلى العيد مسجد، أما الرجال فالسنة أن يخرجوا متطيبين لابسين أحسن ثيابهم بعد الاغتسال والتنظيف، والسنة أن يأكل الإنسان قبل خروجه إلى الصلاة تمرات وترا ثلاثا أو خمسا أو سبعا أو نحوها من الوتر الواجب أن ينوي الإنسان الفطر من حين أن يثبت العيد لأن إمساك يوم العيد حرام.
 أعوذ بالله من الشيطان الرجيم:
 (قَدْ أَفْلَحَ مَن تَزَكَّىٰ  .. وَذَكَرَ ٱسْمَ رَبّهِ فَصَلَّىٰ).

بارك الله لي ولكم في القرآن العظيم، ونفعني وإياكم بما فيه من الآيات والذكر الحكيم، أقول قولي هذا وأستغفر الله لي ولكم من كل ذنب فاستغفروه إنه هو الغفور الرحيم
الخطبة الثانية

الحمد لله على إحسانه ، والشكر له على توفيقه وامتنانه ، وأشهد أن لا إله إلا الله ، وحده لا شريك له  تعظيما لشأنه ، وأشهد أن محمدا عبده ورسوله ؛ الداعي إلى رضوانه ، صلى الله وسلم وبارك عليه وعلى آله وأصحابه .

أما بعد عباد الله :


فالفرقة والقطيعة والشحناء والتباغض والتناحر والتقاتل محرمة ومرفوضه  في مجتمعنا المسلم  . حيث قال صلى الله عليه وسلم

( لا تباغضوا ولا تقاطعوا ولا تحاسدو ولا تدابروا وكونوا عباد الله إخوانا ) وقال صلى الله عليه وسلم ( لا يجتمع في جوف عبد الايمان والحسد ) 

و من خطوات الشيطان إحداث القطيعة بين المسلمين وكثيرون أولئك الذين يتبعون خطوات الشيطان فيهجرون إخوانهم المسلمين إما لخلاف مادي أو موقف سخيف بسب كلام النساء او بسب الاولاد او على جدار او حدود ارض او في العمل لأمور لا ينبغي ان تقذف بصاحبها في النار وتستمر القطيعة دهرا وقد يحلف أن لا يكلمه وينذر أن لا يدخل بيته وإذا رآه في طريق أعرض عنه وإذا لقيه في مجلس صافح من قبله ومن بعده وتخطاه او سلم عليه سلام بارد 

اسألك بالله عندما تقف امام الله ماذا تقول والرجل تقع فروة وجهه إذا كان امام الله حياء من الله فكيف بمن جاء وقلبه غير سليم والله يقول ( يوم لا ينفع مال ولا بنون إلا من اتى الله بقلب سليم )  وهذا من أسباب الوهن في المجتمع الإسلامي ولذلك كان الحكم الشرعي حاسما والوعيد شديدا فعن أبي هريرة رضي الله عنه مرفوعا : " لا يحل لمسلم أن يهجر أخاه فوق ثلاث فمن هجر فوق ثلاث فمات دخل النار )

وعن أبي خراش الأسلمي رضي الله عنه مرفوعا : " من هجر أخاه سنة فهو بسفك دمه " ) ويكفي من سيئات القطيعة بين المسلمين الحرمان من مغفرة الله عز وجل فعن أبي هريرة مرفوعا : " تعرض أعمال الناس في كل جمعة مرتين ، يوم الإثنين ويوم الخميس فيغفر لكل عبد مؤمن إلا عبدا بينه وبين أخيه شحناء فيقال : اتركوا أو أركوا ( يعني أخروا ) هذين حتى يفيئا)

ومن تاب إلى الله من المتخاصمين فعليه أن يعود إلى صاحبه ويلقاه بالسلام فإن فعل وأبى صاحبه فقد برئت ذمة العائد وبقيت التبعة على من أبى ، فعن أبي أيوب مرفوعا : " لا يحل لرجل أن يهجر أخاه فوق ثلاث ليال يلتقيان فيعرض هذا ويعرض هذا وخيرهما الذي يبدأ بالسلام .وقال صلى الله عليه وسلم ( ألا اخبركم بشئ إذا فعلتموه تحاببتم افشوا السلام بينكم ) . فعلينا ان نسلّم ونوصل السلام حتى إلى الاشخاص البعيدة وأما اليوم ولله الحمد  فقد توفرت وسائل السلام والاتصال فأرسل رسالة جوال إلى الذي بينك وبينه شئ وقل السلام عليكم وادع له واثن عليه خيراً .

وهناك امر جربوه إذا كان في صدرك على احد شئ من غل او زعل او أي شئ فدعو له بالسجود فيأتي الشيطان ويقول اشحن صدره على فلان ويدعو له ثم يخاف الشيطان ان تستجاب دعوتك لفلان ثم يحرص ان يذهب الغل الذي نزغه بينك وبين فلان جرب وادعو له في السجود وسوف ترى نتيجة عجيبة وهي ان يذهب كل الذي في صدرك فلا تجد في صدرك على فلان شئ فتحبه كما تحب المسلين او اشد ثم بعد ذلك عندما يعلم الشيطان ان لديك هذا السلاح لا يتجرأ ان يجعلك تشحن في صدرك على احد . 

ايها الاخوة :

العيد فرصة لنبذ الفرقة والتقرب إلى الله بتطهير القلب لأن القلب محط نظر الرب سبحانه فالنبي صلى الله عليه وسلم يقول (إن الله تبارك وتعالى لا ينظر إلى صوركم ولا إلى أجسامكم ولكن ينظر إلى قلوبكم وإلى أعمالكم  ) واحرصوا على فرحة العيد عند الصغار والكبار والعمال ابتسموا في جه كل من تواجهون احيوا عيدكم بالتكبير والذكر والانس والفرح واوصيكم بأهاليكم من كان بينه وبين اهله شئ فليصلح ماكان بينه وبين زوجته واخواته واخوانه اجعلوا العيد منصة انطلاق إلى الاخاء والفرحة اذكروا نعمة الله عليكم واشكروا لله 

عباد الله :

( إِنَّ اللَّهَ يَأْمُرُ بِالْعَدْلِ وَالْأِحْسَانِ وَإِيتَاءِ ذِي الْقُرْبَى وَيَنْهَى عَنِ الْفَحْشَاءِ وَالْمُنْكَرِ وَالْبَغْيِ يَعِظُكُمْ لَعَلَّكُمْ تَذَكَّرُونَ ( فاذكروا الله العظيم يذكركم واشكروه على وافر نعمه يزدكم ولذكر الله أكبر والله يعلم ما تصنعون .
